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2.9 
Ασκήσεις σχολικού  βιβλίου σελίδας  285 – 286 
 
A΄  Oµάδας 

1.i) 
Να βρείτε (αν υπάρχουν) τις κατακόρυφες ασύµπτωτες της γραφικής παράστασης της 

συνάρτησης   f(x) = 1
x 2−

 

Λύση 

x 2
lim

−→
(x – 2) = 0     και    x – 2 < 0    ⇒     

x 2
lim

−→

1
x 2−

 = –∞    ⇒   
x 2
lim

−→
f(x) = –∞      

Οµοίως     
x 2
lim

+→
f(x) = +∞    

Άρα η ευθεία   x = 2   είναι  κατακόρυφη ασύµπτωτη της  fC  

 

1.ii) 
Να βρείτε (αν υπάρχουν) τις κατακόρυφες ασύµπτωτες της γραφικής παράστασης της 

συνάρτησης   f(x) = εφx ,    x∈ ( ),  
2 2
π π−  

Λύση 

x
2

lim
+π→−

f(x) =  
x

2

lim
+π→−

εφx  =  
x

2

lim
+π→−
( )1x

x
ηµ

συν
 = 

x
2

lim
+π→−

ηµx⋅
x

2

lim
+π→−

1
xσυν

         (1)   

Αλλά     
x

2

lim
+π→−

ηµx = –1    και    
x

2

lim
+π→−

1
xσυν

 = 1
0+

 
 
 

 =  +∞   

(1)    ⇒     
x

2

lim
+π→−

f(x) = –∞ ,    άρα η ευθεία   x = –
2
π    είναι  κατ. ασύµπτωτη της  fC  

Οµοίως      
x

2

lim
−π→

f(x) =  +∞ ,    άρα η ευθεία   x =
2
π    είναι  κατ. ασύµπτωτη της  fC  

 

1.iii)  
Να βρείτε (αν υπάρχουν) τις κατακόρυφες ασύµπτωτες της γραφικής παράστασης της 

συνάρτησης   f(x) = 
2x 3x 2

x 1
− +
−

 

Λύση 

x 1
lim
→

f(x) = 
x 1
lim
→

2x 3x 2
x 1
− +
−

 = 
x 1
lim
→

( x 1)(x 2)

x 1

− −
−

 = 
x 1
lim
→

(x – 2) = 1 – 2 = –1 

Άρα η  fC  δεν έχει κατακόρυφη ασύµπτωτη. 
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 1.iv) 
Να βρείτε (αν υπάρχουν) τις κατακόρυφες ασύµπτωτες της γραφικής παράστασης της 

συνάρτησης   f(x) = 
x ,     x 0

1 ,    x > 0
x

≤



 

Λύση 

x 0
lim

−→
f(x) = 

x 0
lim

−→
x = 0    

x 0
lim

+→
f(x) =

x 0
lim

+→

1
x

 =  +∞ ,  άρα η ευθεία  x = 0  είναι  κατακόρυφη ασύµπτωτη της fC  

 

2.i) 
Να βρείτε τις οριζόντιες ασύµπτωτες της γραφικής παράστασης της συνάρτησης    

                                                  f(x) = 
2

2

x x 1
x 1
+ +
+

 

Λύση 

x
lim
→−∞

f(x) = 
x
lim
→−∞

2

2

x x 1
x 1
+ +
+

 = 
x
lim
→−∞

2

2

x
x

 = 1,     άρα η ευθεία  y = 1 είναι οριζόντια 

                                                                          ασύµπτωτη της fC  στο  –∞  

x
lim
→+∞

f(x) = 
x
lim
→+∞

2

2

x x 1
x 1
+ +
+

 = 
x
lim
→+∞

2

2

x
x

 = 1,     άρα η ευθεία  y = 1 είναι οριζόντια 

                                                                          ασύµπτωτη της fC  στο  +∞  
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2.ii) 
Να βρείτε τις οριζόντιες ασύµπτωτες της γραφικής παράστασης της συνάρτησης    

                                               f(x) = 2x 1 x+ −  
Λύση 

x
lim
→−∞

 f(x) = 
x
lim
→−∞

( 2x 1 x+ − ) = 
x
lim
→−∞

2

2

1x 1 x
x

  + −     
 

                                                = 
x
lim
→−∞ 2

1x 1 x
x

 
+ − 

 
 

                                                = 
x
lim
→−∞ 2

1x 1 x
x

 
− + − 
 

 

                                                = 
x
lim
→−∞ 2

1x 1 1
x

  
− + +  

  
 =  (+∞ ⋅2) = +∞  

Άρα η  fC  δεν έχει οριζόντια  ασύµπτωτη στο  –∞ . 

 

x
lim
→+∞

f(x) = 
x
lim
→−∞

( 2x 1 x+ − ) = 
x
lim
→+∞

2 2

2

( x 1 x )( x 1 x )

x 1 x

+ − + +

+ +
 

                                                = 
x
lim
→+∞

2 2

2

2

x 1 x

1x 1 x
x

+ −

 + + 
 

 

                                                = 
x
lim
→+∞

2

1

1x 1 x
x

+ +

 

                                                = 
x
lim
→+∞

2

1

1x 1 x
x

+ +

 

                                                = 
x
lim
→+∞

2

1

1x 1 1
x

 
+ + 

 

  

                                                = 
x
lim
→+∞

2

1 1
x 11 1

x

 
 
 ⋅
 

+ + 
 

 = 0⋅ 1
2

 = 0 

Άρα η ευθεία  y = 0 είναι οριζόντια ασύµπτωτη της  fC  στο   +∞ . 
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3.i) 
Να βρείτε τις ασύµπτωτες της γραφικής παράστασης της συνάρτησης    

                                             f(x) = 
2x x 2
x 1
− −
−

 

Λύση 

fD = (–∞ ,  1)∪ (1,  +∞ ) 

λ = 
x
lim
→−∞

f ( x )

x
 = 

x
lim
→−∞

2x x 2
x (x 1)
− −
−

 = 
x
lim
→−∞

2

2

x x 2
x x
− −
−

 = 
x
lim
→−∞

2

2

x
x

 = 1 

β = 
x
lim
→−∞

[ f(x) – λx] = 
x
lim
→−∞

(
2x x 2
x 1
− −
−

 – x)  

                                = 
x
lim
→−∞

2 2x x 2 x x
x 1

− − − +
−

 = 
x
lim
→−∞

2
x 1
−
−

 = 0 

Άρα η ευθεία  y = x  είναι ασύµπτωτη της  fC  στο   –∞ . 
Οµοίως,  η ευθεία  y = x  είναι ασύµπτωτη της  fC  στο   +∞ . 
 

x 1
lim

−→
f(x) = 

x 1
lim

−→

2x x 2
x 1
− −
−

 = 
x 1
lim

−→
( 2x – x – 2) 

x 1
lim

−→
( 1

x 1−
) = –2⋅ ( –∞ ) = +∞  

x 1
lim

+→
f(x) = 

x 1
lim

+→

2x x 2
x 1
− −
−

 = 
x 1
lim

+→
( 2x – x – 2) 

x 1
lim

+→
( 1

x 1−
) = –2⋅ (+∞ ) = –∞  

Άρα η ευθεία  x = 1   είναι  κατακόρυφη ασύµπτωτη της  fC  
 

 
3.ii) 
Να βρείτε τις ασύµπτωτες της γραφικής παράστασης της συνάρτησης    

                                             f(x) = 
2x 3

x 2
−
−

 

Λύση 
fD = (–∞ ,  2)∪ (2,  +∞ ) 

λ = 
x
lim
→−∞

f ( x )

x
 = 

x
lim
→−∞

2x 3
x (x 2)

−
−

 = 
x
lim
→−∞

2

2

x 3
x 2x

−
−

 = 
x
lim
→−∞

2

2

x
x

 = 1 

β = 
x
lim
→−∞

[f(x) – λx]  = 
x
lim
→−∞

(
2x 3

x 2
−
−

 – x)                                 

                                = 
x
lim
→−∞

2 2x 3 x 2x
x 2

− − +
−

 = 
x
lim
→−∞

2x 3
x 2
−
−

 =  2 

Άρα η ευθεία  y = x + 2  είναι ασύµπτωτη της  fC  στο   –∞ .  
Οµοίως,  η ευθεία  y = x + 2  είναι ασύµπτωτη της  fC  στο   +∞ . 
 

x 2
lim

−→
f(x) = 

x 2
lim

−→

2x 3
x 2
−
−

 = 
x 2
lim

−→
( 2x – 3) 

x 2
lim

−→
( 1

x 2−
)  =  1⋅ ( –∞ )  = –∞  

x 2
lim

+→
f(x) =

x 2
lim

+→

2x 3
x 2
−
−

 = 
x 2
lim

+→
( 2x – 3) 

x 2
lim

+→
( 1

x 2−
)  =  1⋅ (+∞ )  = +∞  

Άρα η ευθεία  x = 2   είναι  κατακόρυφη ασύµπτωτη της  fC  
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3.iii)  
Να βρείτε τις ασύµπτωτες της γραφικής παράστασης της συνάρτησης    

                                             f(x) = 2x x+  
Λύση 

Πρέπει   2x + x ≥  0     ⇔    x ≤  –1    ή    x ≥  0 ,    άρα     fD = (–∞ ,  –1]∪ [0,  +∞ ) 

λ = 
x
lim
→−∞

f ( x )

x
 = 

x
lim
→−∞

2x x
x
+   

                         = 
x
lim
→−∞

( )2 1x 1
x

x

+
  

                         = 
x
lim
→−∞

1x 1
x

x

− +
 =  –

x
lim
→−∞

11
x

+  = – 1 0+  = –1 

β = 
x
lim
→−∞

[f(x) – λx] = 
x
lim
→−∞

( 2x x+ + x)  

                               = 
x
lim
→−∞

2 2

2

( x x x )( x x x )

x x x

+ − + +

+ −
 

                               = 
x
lim
→−∞ ( )

2 2

2

x x x

1x 1 x
x

+ −

+ −

 

                               = 
x
lim
→−∞

x

1x 1  x
x

− + −

  

                               = 
x
lim
→−∞

x

1x 1 1
x

 
− + + 

 

 = –
x
lim
→−∞

1

11 1
x

+ +

 = – 1

1 0 1+ +
 = –1

2
 

Άρα η ευθεία  y = –x –1
2

  είναι ασύµπτωτη της  fC  στο   –∞ .  

Οµοίως,  η ευθεία  y = x +1
2

    είναι ασύµπτωτη της  fC  στο   +∞ . 

H  fC  δεν έχει κατακόρυφη ασύµπτωτη ,  αφού είναι συνεχής  στο  –1  και στο  0. 
 
 
 
 
 

 

 

 



 

 

6 

4. 
Να υπολογίσετε τα παρακάτω όρια :     

i)    
x 0
lim
→

x

ln(x 1)

ηµ
+

           ii)      
x 0
lim
→

2

4

1 x
x

−συν           iii)      
x 0
lim
→

x x

1 x

−ηµ
−συν

 

Λύση 
i)     

x 0
lim
→

x

ln(x 1)

ηµ
+

  =  ( )0
0

  = 
x 0
lim
→

( x )

[ln(x 1)]

′ηµ
′+
  

                                     =  
x 0
lim
→

x
1

x 1

συν

+

  

                                    =  
x 0
lim
→

[(x + 1)συνx] = 1 

ii)       

x 0
lim
→

2

4

1 x
x

−συν  =  ( )0
0

 =  
x 0
lim
→

2

4

(1 x )

( x )

′− συν

′
   

                                     = 
x 0
lim
→

2

3

x 2x

4x

ηµ ⋅
  

                                     = 1
2 x 0

lim
→

2

2

x

x

ηµ
  =  1

2
        

iii)       

x 0
lim
→

x x

1 x

−ηµ
−συν

 =  ( )0
0

 =  
x 0
lim
→

( x x )

(1 x )

′− ηµ
′−συν
 = 

x 0
lim
→

1 x
x

−συν
ηµ

 =  ( )0
0

  

                                                                    =  
x 0
lim
→

(1 x )

( x )

′− συν
′ηµ

 

                                                                    =  
x 0
lim
→

x

x

ηµ
συν

 = 0
1

 = 0 
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Β΄  Οµάδας 

1. 
∆ίνεται η συνάρτηση   f(x) = 2x 2x 2+ +    και οι ευθείες   1ε :  y = –x – 1   και   

2ε :  y = x + 1.   Να αποδείξετε ότι    
i)      Η  1ε   είναι ασύµπτωτη της  fC  στο  –∞ ,   ενώ η  2ε   είναι ασύµπτωτη της   
        fC    στο  +∞  

ii)      Για κάθε   x∈ℝ   ισχύει   2x + 2x + 2 > (x + 12)    και στη  συνέχεια  να 

        αποδείξετε ότι η  fC   βρίσκεται πάνω από την  1ε   κοντά στο  –∞   και πάνω 
        από την  2ε   κοντά στο  +∞ .   
Λύση 
i)     
Με τον ορισµό της ασύµπτωτης,  αρκεί να αποδείξουµε ότι   

x
lim
→−∞

[f(x) – (–x – 1)] = 0 

                                                                                                  
x
lim
→−∞

[f(x) + (x + 1)] = 0 

x
lim
→−∞

[f(x) + (x + 1)]  = 
x
lim
→−∞

[ 2x 2x 2+ + + (x + 1)]  

                                  =  
x
lim
→−∞

2 2

2

[ x 2x 2 (x 1)] [ x 2x 2 (x 1)]

x 2x 2 (x 1)

+ + + + + + − +

+ + − +
  

                                  =  
x
lim
→−∞

2 2

2

2

x 2x 2 (x 1)

2 2x 1 (x 1)
x x

+ + − +

 + + − + 
 

  

                                  =  
x
lim
→−∞

2 2

2

2

x 2x 2 (x 1)

2 2x 1 (x 1)
x x

+ + − +

 + + − + 
 

  

                                  =  
x
lim
→−∞

2 2

2

x 2x 2 x 2x 1

2 2x 1 x 1
x x

+ + − − −

− + + − −

  

                                  =  −
x
lim
→−∞

2

1

2 2x 1 x 1
x x

+ + + +

  

                                  =  −
x
lim
→−∞

2

1

2 2 1x 1 1
x xx

 
+ + + + 

 

  

                                  =  −
x
lim
→−∞

1
x

 ⋅
x
lim
→−∞

2

1

2 2 11 1
x xx

+ + + +

  

                                  =  0⋅ 1

1 0 0 1 0+ + + +
  = 0⋅ 1

2
 = 0 

Οµοίως   
x
lim
→+∞

[f(x) – (x + 1)] = 0 
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ii)  

2x + 2x + 2 > (x + 12)   ⇔     2x + 2x + 2 > 2x + 2x + 1   
                                                2  > 1    που ισχύει 

Κοντά στο  –∞ ,  για να βρίσκεται η  fC   πάνω από την  1ε ,    αρκεί 

                           2x 2x 2+ +  > –x – 1    

                           2x 2x 2+ +  > – (x + 1) 

                           2x 2x 2+ +  > x 1+  

                           ( 2x 2x 2+ + 2)  > 
2

x 1+  

                           2x + 2x + 2  > (x + 12)     που αποδείχθηκε 
 
Κοντά στο  +∞ ,  για να βρίσκεται η  fC   πάνω από την  2ε ,    αρκεί 

                           2x 2x 2+ +  >  x + 1  

                           2x 2x 2+ +  > x 1+  

                           ( 2x 2x 2+ + 2)  > 
2

x 1+  

                           2x + 2x + 2  > (x + 12)     που αποδείχθηκε 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

9 

2.i) 
Να βρείτε τις ασύµπτωτες της γραφικής παράστασης της συνάρτησης    

                                             f(x) = 
2

x

x
2

 

Λύση 

fD = ℝ   και συνεχής  σ’αυτό.   

λ = 
x
lim
→−∞

f ( x )

x
 = 

x
lim
→−∞

2

x

x
x  2

 = 
x
lim
→−∞ x

x
2

 = 
x
lim
→−∞

x ⋅
x
lim
→−∞ x

1
2

 

                                                                  = 
x
lim
→−∞

x . 
x
lim
→−∞ ( )

x
1
2

= (–∞ )(+∞ ) = –∞  

Άρα η  fC  δεν έχει ασύµπτωτη στο  –∞  

λ = 
x
lim
→+∞

f ( x )

x
 = 

x
lim
→+∞

2

x

x
x  2

 = 
x
lim
→+∞ x

x
2

 = ( )+∞
+∞

   

                                               = 
x
lim
→+∞ x

x
(2 )

′
′
  

                                               = 
x
lim
→+∞ x

1
2 ln 2

  

                                               =  1
ln 2

 
x
lim
→+∞ ( )

x
1
2

 =  1
ln 2

⋅0 = 0 

 

β = 
x
lim
→+∞

[ f(x) – 0⋅x]  = 
x
lim
→+∞

2

x

x
2

 = ( )+∞
+∞

 

                                   = 
x
lim
→+∞

2

x

( x )

(2 )

′

′
 

                                   = 
x
lim
→+∞ x

2x
2 ln 2

  

                                   = 2
ln 2

⋅
x
lim
→+∞ x

x
2

  = 2
ln 2

⋅ ( )+∞
+∞

 

                                   = 2
ln 2

⋅
x
lim
→+∞ x

x
(2 )

′
′
   

                                   = 2
ln 2

⋅
x
lim
→+∞ x

1
2 ln 2

  

                                   = 2
ln 2

⋅ 1
ln 2 x

lim
→+∞ ( )

x
1
2

 =  2
ln 2

⋅ 1
ln 2

⋅ 0  =  0 

Άρα η ευθεία  y = 0   είναι ασύµπτωτη της  fC  στο  +∞ . 
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2.ii) 
Να βρείτε τις ασύµπτωτες της γραφικής παράστασης της συνάρτησης    

                                             f(x) = ln x
x

 

Λύση 

fD = (0,  +∞ )   και συνεχής  σ’αυτό.   

x 0
lim

+→
f(x) = 

x 0
lim

+→

ln x
x

 = 
x 0
lim

+→
(lnx) ⋅

x 0
lim

+→

1
x

 = (–∞ )(+∞ ) = –∞  

Άρα η ευθεία  x = 0   είναι κατακόρυφη ασύµπτωτη της  fC . 

λ = 
x
lim
→+∞

f ( x )

x
 = 

x
lim
→+∞ 2

ln x
x

 = ( )+∞
+∞

 

                         = 
x
lim
→+∞ 2

(ln x )

( x )

′

′
  

                         = 
x
lim
→+∞ 2

1
2x

 =  0 

β = 
x
lim
→+∞

[ f(x) – 0⋅x]  = 
x
lim
→+∞

ln x
x

 = ( )+∞
+∞

 

                                   = 
x
lim
→+∞

(ln x )

x

′
′

 = 
x
lim
→+∞

1
x

 = 0 

Άρα η ευθεία   y = 0   είναι ασύµπτωτη της  fC   στο  +∞ . 
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3. 
Να βρείτε τις τιµές των  α,  β∈ℝ ,   ώστε η συνάρτηση    

                       f(x) = 
x

x ,    x  0

e         ,    x > 0β

ηµ +α ≤



 

να είναι παραγωγίσιµη στο  0x = 0. 
Λύση 
Κατ’ αρχήν θα πρέπει η  f  να είναι συνεχής στο  0. 

∆ηλαδή θα πρέπει     
x 0
lim

−→
f(x) = 

x 0
lim

+→
f(x) = f(0) 

                                  
x 0
lim

−→
(ηµx + α)  =  

x 0
lim

+→

xeβ  =  ηµ0 + α 

                                   ηµ0 + α  =  0eβ⋅  =  α 
                                   α = 1 

Οπότε      f(x) = 
x

x 1,    x  0

e        ,    x > 0β

ηµ + ≤



 

Είναι    
x 0
lim

−→

f ( x ) f (0)

x 0

−
−

 = 
x 0
lim

−→

x 1 1

x

ηµ + −
 = 

x 0
lim

−→

x

x

ηµ
 =  1 

Και      
x 0
lim

+→

f ( x ) f (0)

x 0

−
−

 = 
x 0
lim

+→

xe 1
x

β −   =  ( )0
0

 

                                         = 
x 0
lim

+→

x(e 1)

x

β ′−
′

  =  
x 0
lim

+→
( xeβ β)  =  1⋅β  =  β 

f   παραγωγίσιµη στο  0    ⇔     β = 1 
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4. 

∆ίνεται η συνάρτηση     f(x) = 
x ln x ,     0 < x  1
1 x
1     ,     x =1

 ≠ −
−

 

Να αποδείξετε ότι :    

i)   η  f  είναι συνεχής                     ii)   f΄(1) = –1
2

 

Λύση 
i) 
Για    0 < x ≠ 1   η  f   είναι συνεχής  (πράξεις συνεχών) 

x 1
lim
→

f(x) = 
x 1
lim
→

x ln x
1 x−

 = ( )0
0

 

             = 
x 1
lim
→

( x ln x )

(1 x )

′
′−

 =  
x 1
lim
→

ln x 1
1
+

−
 =  –1,     αλλά  και   f(1) = –1,   

οπότε  f  συνεχής  και στο  1 
ii) 

f΄(1) = 
x 1
lim
→

f ( x ) f (1)

x 1

−
−

 = 
x 1
lim
→

x ln x 1
1 x

x 1

+
−
−

 =  
x 1
lim
→

x ln x 1 x
1 x
x 1

+ −
−
−

   

                                                                  =  – 
x 1
lim
→ 2

x ln x 1 x
( x 1)

+ −
−

 =  ( )0
0

 

                                                                  =  – 
x 1
lim
→ 2

[ x ln x 1 x ]

[( x 1) ]

′+ −

′−
 

                                                                 =  – 
x 1
lim
→

ln x 1 1
2(x 1)

+ −
−

   

                                                                 =  – 
x 1
lim
→

ln x
2(x 1)−

   

                                                                 =  – 
x 1
lim
→

(ln x )

[2(x 1)]

′
′−
   

                                                                 =  – 
x 1
lim
→

1
x
2

  =  – 
x 1
lim
→

1
2x

  =  – 1
2
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5. 
∆ίνονται οι συναρτήσεις     

f(x) = 

2ln(x 2x 2)
,     αν  x  1

x 1
0                       ,     αν  x =1

 − +
 ≠

−


         και       g(x) = 

2x       ,     αν   x 1

ln x1+ ,     αν   x >1
x

 ≤




 

 
Να αποδείξετε ότι :    

i)    H  f  είναι συνεχής  και παραγωγίσιµη  στο  0x  = 1,  ενώ                  
ii)    Η  g  είναι συνεχής  αλλά µη παραγωγίσιµη  στο  0x  = 1  

Λύση 
i) 

x 1
lim
→

f(x)  = 
x 1
lim
→

2ln(x 2x 2)

x 1

− +
−

  = ( )0
0

 

              = 
x 1
lim
→

2[ln(x 2x 2)]

( x 1)

′− +
′−

  

              = 
x 1
lim
→

2

1 (2x 2)
x 2x 2

1

−
− +   =  

x 1
lim
→ 2

2(x 1)

x 2x 2

−

− +
 =  0

1
 = 0  = f (1)                 

Άρα  η  f   είναι συνεχής  και στο  1 

f΄(1) = 
x 1
lim
→

f ( x ) f (1)

x 1

−
−

  =  
x 1
lim
→

2ln(x 2x 2)
0

x 1
x 1

− +
−

−
−

   

                                        =  
x 1
lim
→

2

2

ln(x 2x 2)

(x 1)

− +

−
 =  ( )0

0
 

                                        =  
x 1
lim
→

2

2

[ln(x 2x 2)]

[( x 1) ]

′− +

′−
  

                                        =  
x 1
lim
→

2

1 (2x 2)
x 2x 2

2(x 1)

−
− +

−
   

                                        =  
x 1
lim
→ 2

1
x 2x 2− +

  =  1
1

  = 1 

 
ii) 

x 1
lim

−→
g(x)  = 

x 1
lim

−→

2x  =  1 

x 1
lim

+→
g(x)  = 

x 1
lim

+→
( )ln x1

x
+  =  1 + 0

1
 = 1 

g(1)  = 21  = 1 

Άρα  g  συνεχής   στο  1 

x 1
lim

−→

g(x ) g(1)

x 1

−
−

 = 
x 1
lim

−→

2 2x 1
x 1
−
−

 = 
x 1
lim

−→
(x  + 1) = 2 
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x 1
lim

+→

g(x ) g(1)

x 1

−
−

  = 
x 1
lim

+→

2ln x1 1
x

x 1

+ −

−
  

                              = 
x 1
lim

+→

ln x
x (x 1)−

  

                              = 
x 1
lim

+→

1
x
⋅

x 1
lim

+→

ln x
x 1−

 =  1( )0
0

 

                              =  1⋅
x 1
lim

+→

(ln x )

( x 1)

′
′−
  

                              = 
x 1
lim

+→

1
x

 = 1 ≠  2 

Άρα η  g  δεν είναι παραγωγίσιµη  στο  0x  = 1 
 
 
 
6. 

∆ίνεται η συνάρτηση      f(x) = 
x

0                 ,      x = 0

(1 e )lnx ,     x (0,  1)−




− ∈
        

i)     Να υπολογίσετε τα όρια     
x 0
lim
→

x1 e
x

−−        και       
x 0
lim
→

xlnx    

ii)     Ν αποδείξετε ότι η  f  είναι συνεχής στο  0.     
Λύση 
i) 

x 0
lim
→

x1 e
x

−−  = ( )0
0

 = 
x 0
lim
→

x(1 e )

x

− ′−
′

 = 
x 0
lim
→

xe
1

−

 =  1 

x 0
lim
→

xlnx = 0(+∞ ) = 
x 0
lim
→

ln x
1
x

 = ( )+∞
+∞

 = 
x 0
lim
→

( )
(ln x )

1
x

′

′
 = 

x 0
lim
→

2

1
x
1
x

−
 = 

x 0
lim
→

(–x) = 0 

ii) 

x 0
lim
→

 f(x) = 
x 0
lim
→

(1 – xe− )lnx = 
x 0
lim
→

x1 e
x

−− (xlnx)  

                                             = 
x 0
lim
→

x1 e
x

−−  ⋅
x 0
lim
→

xlnx  

                                             = 1⋅0 = 0  =  f(0)   
 


